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ПО ЛЕ МО ЛО ГІЧ НІ ВИМІ РИ ІНФОР МА ЦІЙ НИХ 
СТРА ТЕ ГІЙ МИНУ ЛО ГО

У статті роз гля да ються особ ли вості вико рис тання інфор ма ції в під го товці 
і про ве денні війсь ко вих кам па ній дер жа вами ста ро да в нього світу. Виді лена акту-
аль ність вико рис тання поле мо ло гіч ного під ходу до дос лі дження інфор ма цій-
них стра те гій мину лого. Про во диться ана ліз спо со бів і мето дів вико рис тання 
інфор ма ції під час про ве дення воєн дер жав ними дія чами і пол ко вод цями мину-
лого. Зазна чено, що вплив на сус піль ство через ство рення та поши рення пев ної 
інфор ма ції як явище сус піль ного життя виникло ще за часів дер жав ста ро да в-
нього світу. У ста ро да в ньому світі інфор ма ційні дії під час про ве дення війсь ко-
вих кам па ній вва жа лися війсь ко вими хит ро щами. Як і в сучас них інфор ма цій них 
вій нах голов ними руй нів ними ком по нен тами війсь ко вих хит ро щів мину лого було 
вико рис тання інфор ма ції у формі дез ін фор ма ції, про па ганди чи агі та ції. Пока-
зано, що війсь кові началь ники дер жав ста ро да в нього світу через інфор ма ційні 
стра те гії впливу прак тично вті лю вали в життя сучасну мето дику реф лек сив ного 
управ ління як засіб ведення війни.
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інфор ма цій ний вплив, ста ро давня держава.

Се ред сучас них викли ків людства чи не най важ ли ві шою про бле мою 
стає ефек тивна про ти дія інфор ма цій ним загро зам. Світ стрімко змі ню-
ється, і однією з гло баль них рис цих нова цій є виок рем лення при нци пово 
нової сфери життя людства – інфор ма цій ної, яка пос ту пово стає домі ну-
ю чою. Їй влас ти вий новий вид ресурсу – інфор ма ція, яка в умо вах 
гло ба лі за ції набу ває кон к рет ного полі тич ного і мате рі аль ного виміру. 
Разом з поя вою нового цін ного ресурсу з’яв ля ються і нові супе реч ності, 
спри чи нені боро ть бою за все бічне воло діння ним. На жаль, при кме тою 
часу разом з інфор ма цій ним сус піль ст вом стала й інфор ма ційна війна.

Про блеми інфор ма цій них загроз і різ но ма ніт них про явів інфор ма-
цій них кам па ній сьо годні активно вивча ються пред став ни ками різ них 
напря мів нау ко вого знання. Вони пере бу ва ють у дос лід ниць кому фокусі 
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полі то ло гів, соці о ло гів, пси хо ло гів, істо ри ків, фахів ців із про блем 
кому ні ка ти віс тики, без пеки і війсь ко вих наук. Коло зазна че них питань 
роз в’я зу ють нау ковці різ них шкіл і дер жав світу. Серед укра ї нсь ких 
нау ков ців, які активно пра цю ють у сфері вивчення інфор ма цій них тех но-
ло гій та їх вико рис тання у війсь ко вих кон ф лік тах, варто виді лити праці 
В. Го ро вого [1, 2] і Г. По чеп цова [3, 4], у яких наво диться гли бока харак те-
рис тика різ них аспек тів про блем інфор ма цій ної без пеки й інфор ма цій них 
впли вів. Питан ням транс фор ма ції та ево лю ції форм інфор ма цій ного 
про ти борства при свя чено праці О. Кур бана, Є. Ску лиша, О. Лит ви ненка. 
Окремі аспекти про явів інфор ма цій них війн і воєн них інфор ма цій них 
опе ра цій пере бу ва ють у дос лід ниць кому фокусі Ю. Бон даря, О. Со ло в-
йова, М. При сяж нюка.

Біль шість нау ко вих праць при свя чено харак те рис тиці сучас ного 
стану озна че ної про бле ма тики, що додат ково акту а лі зує необ хід ність 
вивчення істо рії інфор ма цій них загроз і впли вів, оскільки гово рити 
про те, що вико рис тання інфор ма ції у війсь ко вих цілях харак терно лише 
для сучас ності, є пере біль шен ням. Дійсно, змі ню ються форми і методи, 
стра те гії і так тичні ходи інфор ма цій ного про ти сто яння, однак зага лом 
це явище було від омо ще в дале кому мину лому. Від так метою цієї статті 
є над олу ження знань про особ ли вості вико рис тання інфор ма ції у під го-
товці і про ве денні війсь ко вих кам па ній дер жа вами ста ро да в нього світу, 
ана ліз існу ю чих на той час стра те гій інфор ма цій ного впливу під час 
воєн них про ти сто янь.

На у ковці сьо годні наго ло шу ють на акту а лі за ції такого напряму соці о-
гу ма ні тар них дос лі джень як поле мо ло гія. Поле мо ло гія (від гр. πολέμιος – 
війна та λόγος – вчен ня) – це сучасна сус пільна наука, що вивчає війни, 
війсь кові кон ф лікти і полі тичне насиль ство. Поле мо ло гія виникла після 
закін чення Дру гої сві то вої війни як спроба від по віді на питання про 
при чини виник нення воєн і мож ливі спо соби їх усу нення. Заснов ни ком 
цього нау ко вого напряму вва жа ють фран цу зь кого соці о лога, док тора 
права і філо со фії Г. Бу туля (1896–1980), який вперше вжив тер мін 
«поле мо ло гія», що став назвою «нової нау ки» про війну. Вве дення 
нео ло гізму було обу мов лено тим, що, за заду мом її заснов ника Г. Бу туля, 
поле мо ло гія повинна була доко рінно від різ ня тися від кла сич ної науки 
про війну і війсь ко вого мис тецтва і являти собою об’єк тивне нау кове 
дос лі дження війни як соці аль ного явища. Від но сячи війну до при ско-
ре них форм втрати соці аль ної рів но ваги і сво є рід ної хво роби сус піль ства, 
вче ний вва жав за необ хідне гли боке нау кове вивчення війни саме 
як ком плекс ного соці аль ного явища [5, с. 203].
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По ле мо ло гіч ні вимі ри інфор ма цій них стра те гій мину ло го 

Укра ї нські нау ковці, автори колек тив ної моног ра фії «Гіб ридна війна: 
in verbo et in praxi», вва жа ють, що в мето до ло гіч ному від но шенні 
вивчення війни поле мо ло гія є най більш пере кон ли вою, адже згідно 
з її при нци пами, якщо людство нама га ється буду вати мир, необ хідно 
одно часно обме жу вати, змен шу вати і лік ві до ву вати дже рела зброй них 
кон ф лік тів і війн [6, с. 11].

Все бічне поши рення інфор ма цій них тех но ло гій у сучас ному світі 
зумов лює вико рис тання від по від них тех но ло гій в усіх сфе рах життя, 
зок рема й у війсь ко вій. На те, що основ ним дже ре лом соці аль них змін 
і кон ф лік тів у будь-якому сус піль стві висту па ють тех но ло гічні нова ції, 
звер тав увагу ще один із заснов ни ків Торон тсь кої школи тео рії кому ні-
ка ції, канадсь кий уче ний Х. Інніс. За кон цеп цією Х. Інніса, най більш 
зна чу щими тех но ло гі ями є саме кому ні ка тивні, оскільки будь-якому 
сус піль ству, для того щоб під три му вати єдність у прос торі і часі необ хідні 
певні засоби, за допо мо гою яких важ лива інфор ма ція може пере да ва тися, 
збе рі га тися і тира жу ва тися. Саме поя вою і поши рен ням нових засо бів 
кому ні ка ції й інфор ма цій них тех но ло гій та боро ть бою за моно по лію 
їх вико рис тання Х. Інніс пояс ню вав при чини регі о наль них і сві то вих 
воєн, зок рема, навіть Пер шої і Дру гої сві то вої війни [7, с. 624].

Як вва жав аме ри кансь кий філо соф і соці о лог, один з авто рів кон цеп ції 
пост ін дуст рі аль ного сус піль ства, Е. Тофф лер, сучасне сві тове сус піль ство 
пере бу ває на інфор ма цій ній ста дії роз витку людства, а війни на кож ній 
з них були спри чи нені боро ть бою за най важ ли віші ресурси: землю – 
в аграр ній, про мис ло вість – в індуст рі аль ній та інфор ма цію – у пост-
 ін дуст рі аль ній циві лі за ціях. У вій нах кож ного з пері о дів циві лі за цій ного 
роз витку людства пере ма гає той, хто корис ту ється здо бут ками саме 
нових тех но ло гій і циві лі за цій. Він наго ло шу вав, що вплив пев них ідей 
при зведе до руй ну вання наці о наль ної самос ві до мості: ««Інфор ма ційна 
бом ба» вибухне у самій гущі людей, оси па ючи нас шрап неллю обра зів, 
доко рінно змі ню ючи і сприй няття нашого внут рі ш нього світу, і нашу 
пове дін ку» [8, с. 142].

Сьо годні вико рис тання гло баль ної інфор ма цій ної бази, вве дення в її 
струк тури навмис ної, спла но ва ної дез ін фор ма ції вже стало обо в’яз ко вим 
ком по нен том як сучас них зброй них кон ф лік тів, так і просто в напру женні 
між дер жав них, між на ці о наль них від но син. Тим самим при пере ході 
до інфор ма цій ної епохи роз ви ва ються мето дики від по від них новій епосі – 
ін фор ма цій них, але за нас лід ками далеко не менш руй нів них війн [1, с. 95].

Хоча сучасні тер міни – «інфор ма ційна вій на», «інфор ма цій ний тиск», 
«інфор ма ційна загро за» – наука від но сить до пост мо дер ні стсь ких, проте 
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вплив на сус піль ство через ство рення й поши рення пев ної інфор ма ції 
як явище сус піль ного життя виникло дуже давно, прак тично ще за часів 
дер жав ста ро да в нього світу. Мета «інфор ма цій них воєн» зали ша ється 
така ж сама, що і воєн, які ведуться за допо мо гою зви чай ної зброї – вплив 
на супро тив ника для його поразки і захоп лення тери то рій, людсь ких 
ресур сів чи мате рі аль них цін нос тей.

Най час тіше у війсь ко вих кон ф лік тах мину лого вико рис тання таких 
засо бів інфор ма цій них кам па ній дос лід ники і сучас ники подій нази вали 
війсь ко вими хит ро щами. Утім, як і в сучас них інфор ма цій них вій нах, 
голов ними руй нів ними ком по нен тами таких хит ро щів було сво є-
рідне вико рис тання інфор ма ції, а саме: дез ін фор ма ція, про па ганда 
чи агі та ція (пряма чи опо се ред ко ва на). Якими б від да ле ними у часі 
не були при клади і методи зазна че них при нци пів ведення війни, вони 
збе рі га ють певну зако но мір ність – спри яти під йому бойо вих якос тей 
влас ного війська, під ір вати мораль ний дух супро тив ника, схи лити на свій 
бік цивільне насе лення, яке пере бу ває у зоні кон ф лікту.

Перші при клади вико рис тання інфор ма ції для вчи нення мораль ного 
і дез ор і єн ту ю чого впливу на супро тив ника від обра жа ють автори ста ро-
дав ніх текс тів та сучас ники дав ніх подій. Війсь кові началь ники вико рис-
то ву вали такий і до сьо годні від омий метод інфор ма ційно-пси хо ло-
гіч ного тиску як заля ку вання своєю бойо вою могут ністю з метою під риву 
мораль ного стану як війсь ко вих воро гу ю чої сто рони, так і цивіль ного 
насе лення. При чому як у мину лому, так і сьо годні, пре зен то вана міць 
не зав жди від по ві дає спра в ж ньому рівню армії, однак цей засіб був 
і зали ша ється доволі ефек тив ним. Зок рема, під час походу на Індію 
у 326 р. до н. е. Олек сандр Маке донсь кий, роз умі ючи, що його пос лаб лена 
армія не витри має нападу під час від ходу, нака зав виго то вити зразки 
зброї й одягу, що втричі пере ви щу вали нор мальні роз міри, та роз ки дати 
їх на місці свого коли ш нього табору, нібито все це було забуто випад ково. 
Коли аму ні цію зіб рали і пере дали царю інду сів його роз від ники, то цар 
від мо вився від перес лі ду вання, ува жа ючи, що в Олек сандра всі воїни 
веле тенсь ких роз мі рів [9, с. 48].

Од нією з кла сич них аксіом загаль ної інфор ма цій ної стра те гії впливу 
є норма, коли прав дою вва жа ють не те, що було насправді, а те, про 
що роз по віли. Особ ливо прав ди вою сприй ма ється така «інфор ма ція», 
коли вона над хо дить не від загаль них засо бів інфор ма ції, а від так зва них 
«свід ків» чи над зви чайно важ ли вих суб’єк тів.

Фор мою фак тич ного мані пу лю вання сві до містю людей могли бути 
й пові дом лення ора ку лів-жер ців, які виго ло шу вали про роцтва Богів. 
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По ле мо ло гіч ні вимі ри інфор ма цій них стра те гій мину ло го 

Тлу ма чення таких жер ців найчастіше були пов’я зані з необ хід ністю 
ствер дити точку зору пра ви теля і вчи нити цілесп ря мо ва ний вплив 
на насе лення. Нато мість інколи «непра виль не» тлу ма чення інфор ма ції 
могло при звести до неочі ку ва них і навіть фаталь них нас лід ків, особ ливо 
коли мова йшла про воєнні походи. Так, най біль шого роз квіту і швид кого 
зане паду дер жава ста ро да в нього Сходу – Лідійське царство (VI–VII cт. 
до н. е.) досягла за часів прав ління царя Креза. Поштовхом до катаст рофи, 
за леген дою, стало непра вильне тлу ма чення пра ви те лем отри ма ної від 
ора кула інфор ма ції. Перед важ ли вим боєм з пер сами лідійсь кий цар 
отри мав таку від по відь жерця: «Якщо переп ра вишся через річку Галіс, 
ти зруй нуєш велику дер жа ву!» Двоз нач ність від по віді ввела в оману 
пра ви теля Лідії. Всту пивши в бій, він зазнав поразки, пот ра пив у полон, 
а його велика дер жава була зруй но вана [10, с. 40].

Су часна наука спла но вані дії, що спря мо вані на ворожу, дружню або 
нейт ральну ауди то рію з метою схи лення до при йн яття управ лінсь ких 
рішень або вчи нення дій, вигід них для суб’єкта інфор ма цій ного впливу, 
вва жає спе ці аль ною інфор ма цій ною опе ра цією. Озна ками таких спе ці-
аль них інфор ма цій них опе ра цій є, зок рема, зрос тання тен ден цій ності, 
емо цій ності, сен са цій ності кому ні ка цій них пові дом лень. До основ них 
мето дів про ве дення спе ці аль них інфор ма цій них опе ра цій від но сять 
дез ін фор ма цію, про па ганду, дивер си фі ка цію гро мадсь кої думки, пси хо-
ло гіч ний тиск, поши рення чуток та міфів [11, с. 116].

Проте, незва жа ючи на новітні тер міни і визна чення, такі спо соби 
й методи ведення війн також не є вина хо дом сучас ності. Дез ін фор ма ція 
або недо ста т ньо прав дива інфор ма ція вико рис то ву ва лася у воєн них кам па-
ніях ще в Ста ро да в ньому Єгипті. Під час про ве дення війни з Хетсь ким 
царст вом на рубежі ХІV–ХІ ІІ ст. до н. е. єги петсь кий фараон Рам зес ІІ 
при пус тився ряду поми лок у бою біля фор теці Кадеш. Одним з таких 
так тич них про ра хун ків була ціл ко вита без печ ність фара она, який, пок ла-
да ю чись на доне сення своїх рад ни ків, що пові до мили про від сут ність 
ворога, не вжив захо дів до перевірки отри ма ної інфор ма ції. Насправді ж 
хети під іс лали роз від ни ків і начебто пред став ни ків міс це вого насе лення 
з від омос тями про «таєм не» роз та шу вання свого вели кого війська і його 
флан гові маневри, що дало мож ли вість рап тово ата ку вати окремі загони 
єги петсь кого війська [12]. Про ве дена про во ка ція стала однією з при чин 
від мови Рам зеса ІІ від подаль ших актив них дій. Тобто вико рис тання 
дез ін фор ма ції при звело до необ хід них хетам нас лід ків.

На важ ли вість пере вірки інфор ма ції, яка отри мана від мож ливо недо-
 сто вір ного дже рела, звер та лася увага й у пам’ят нику дав ньо ін дійсь кої 
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літе ра тури, збір нику наста нов бла го чес ти вому індій цеві для вико нання 
ним свого гро мадсь кого, релі гій ного і мораль ного обо в’язку – «Зако нах 
Ману». Мир і війна, ішлося в ст. 66 VІІ глави зако нів, зале жать від 
посла, який «ство рює і сва рить союз ни ків». Стаття 68 дав ньо ін дійсь кого 
доку мента вима гала так орга ні зо ву вати роботу пос лів, щоб точно діз на-
тися намі рів іншого царя, і докла дати необ хід них зусиль, щоб той 
не зашкодив.

У тексті ст. 186 «Зако нів Ману» царю про по ну ва лося «дуже сте рег тися 
і тих, хто таємно має зв’язки з воро гом, і вті ка чів з табору супро тив ника, 
бо це най не без печ ніші воро ги». Вод но час закони вима га ють від царя 
сво їми діями через інфор ма то рів зао хо чу вати до зако лоту вої нів супро-
тив ника [13].

Отже, доку мент часів ста ро да в нього світу під крес лю вав, що дер жав ний 
діяч вищого рангу, яким є посол чи навіть цар, має пос тійно про во дити 
інфор ма ційну роботу у внут ріш ній і зов ніш ній полі тиці, метою якої 
є ство рення пози тив ного імі джу своєї кра їни та спо тво рення імі джу 
недруж ніх дер жав. Для досяг нення зазна че ної мети кер ма ничі дер жави 
мають вико рис то ву вати інфор ма то рів і через них впли вати на дії різ них 
суб’єк тів зов ні ш ньої політики.

Ін фор ма ційні стра те гії можуть бути спря мо вані на широке коло ауди то-
рії, до якої вод но час нале жать як війсь кові, так і цивільне насе лення. 
Важ ли вим еле мен том вико рис тання спе ці аль них опе ра цій як еле мен тів 
інфор ма цій них стра те гій є спря мо ва ність дії на декілька аспек тів: під ви-
щену емо цій ність пові дом лення, ске ро ва ного на під рив мораль них якос тей 
війсь ко вого супро тив ника; ство рення умов для напру ження і роз ір вання 
внут ріш ніх соці аль них зв’яз ків серед міс це вого насе лення; акти ві за цію 
пові дом лень проти полі тики міс це вого керів ництва; повто рення пев ної 
інфор ма ції-штампа задля зви кання і ство рення необ хід ного резо нансу під 
час очі ку ва них май бут ніх дій. Такі дії можуть істотно полег шити про ве-
дення війсь ко вої кам па нії, якщо пев ним чином при вер нути на свій бік 
цивільне насе лення. При кла дом дій такого спря му вання можна вва жати 
полі тику персь кого воє на чаль ника Ксеркса, який під час під го товки 
до походу на Гре цію сві домо поши рив дез ін фор ма цію про кіль кість свого 
війська. Він роз пус тив чутки про те, що якщо всі перські воїни одно часно 
випус тять стріли в повітря, то вони затьма рять світло сонця.

Ін шим при кла дом засто сування інфор ма цій них тех но ло гій поле мо ло-
гіч ного харак теру може слу жити від ома фраза полі тич ного діяча, дав ньо-
римсь кого сена тора Марка Пор ція Катона Стар шого, якою він завер шу вав 
кож ний свій виступ у Сенаті: «Утім, Кар фа ген має бути зни ще ний». Таке 
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пос тійне бага то ра зове повер нення до одного й того самого питання пере-
т во рило зміс товну інфор ма цію на пев ний сим вол, який має на меті спо сіб 
пси хо ло гіч ного впливу на отри му ва чів кому ні ка цій ного посилу.

За га лом про те, як роз пус ка лися різні чутки під час війсь ко вих похо дів, 
вико рис то ву ва лося заля ку вання про тив ника наяв ністю нові т ньої зброї, 
поши рю вався про па ган ди стсь кий вплив на власне і під ко рене цивільне 
насе лення у своїх пра цях неод но ра зово роз по ві дали античні автори 
Арис то тель, Геро дот, Фукі дід, Плу тарх, Тит Лівій тощо.

Важ ли вою скла до вою сучас ної тео рії інфор ма цій них впли вів 
є кон цеп ція реф лек сив ного управ ління, яке визна ча ється як спо сіб 
пере дачі пар т неру або про тив нику спе ці ально під го тов ле ної інфор ма ції, 
щоб схи лити його під сві домо, а головне «доб ро віль но» при йн яти певне 
рішення, бажане і очі ку ване для кому ні ка тора. Наука сьо годні вста но вила 
пря мий зв’я зок між інфор ма цій ними опе ра ці ями і реф лек сив ним управ-
лін ням, від так останнє можна роз гля дати як пев ний вид зброї, яке може 
бути інколи навіть більш важ ли вим у досяг ненні війсь ко вих цілей, 
аніж тра ди ційна вог нева сила. Однак для досяг нення пос тав ле ної мети 
в реф лек сив ному управ лінні необ хідно дотри му ва тися кон к рет них 
цілесп ря мо ва них дій. Так, бри тансь кий війсь ко вий ана лі тик Ч. Бленді 
виді ляє такі мож ливі дії: тиск силою, допо мога опо нен тові у фор му-
лю ванні роз уміння вихід ної ситу а ції, фор му вання цілей про тив ника 
чи алго ритму при йн яття рішень тощо [4]. І саме поняття, і форми, і методи 
реф лек сив ного управ ління ана лі зу ють і дос лі джу ють сучасні війсь кові 
й нау ковці, нато мість як поле мо ло гічна стра те гія інфор ма цій ного впливу 
такі дії також були від омі у дале кому минулому.

Про особ ли вість інфор ма цій ної кам па нії з мож ли вими й очі ку ва ними 
нас лід ками в період війсь ко вого про ти сто яння гре ків і пер сів писав 
Геро дот. Оскільки на персь ких кораб лях майже не було пер сів (на них 
слу жили голов ним чином іонійці – меш канці грець ких міст Малої Азії, які 
були давно під ко рені Пер сі єю), у 480 р. до н. е. біля дже рела пит ної води 
греки зро били на камені напис, який був адре со ва ний іоній цям, що мали 
при бути до міста наступ ного дня. У заклику, який, як вва жа ють, нале жить 
від омому афінсь кому полі тику і стра тегу Феміс токлу, зазна ча лося: 
«Іонійці, ви вчи ня єте гріх проти своїх бать ків, допо ма га ючи поне во лити 
Гре цію! Тому краще пере хо дьте до нас. Якщо не змо жете зро бити цього, 
то від ве діть свої війська з поля бою й умовте карій ців від ійти також. 
Але якщо ні те, ні інше вам не вда сться й ви зму шені будете висту пити 
на полі бою, то боріться лише для вигляду, пам’я та ючи, що ви похо дите від 
нас і воро жість вар ва рів до нас бере поча ток від їхньої воро жості до вас». 
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Як під крес лю вав Геро дот, ця інфор ма ційна акція мала на меті подвій ний 
ефект: або іонійці зра дять Ксеркса і перей дуть до еллі нів, або ж, якщо 
цього не ста неться, Ксеркс, діз нав шись про наяв ність подіб них закли ків, 
пос та вить під сум нів вір ність іоній ців справі при бор кання непо кір них 
еллінсь ких міст, тому не пок ла да ти меться на них у вирі шаль них сутич-
ках, чим значно змен шить міць влас ного війська.

Той же Феміс токл, роз умі ючи, що армія Ксеркса, спус то шу ючи все 
на сво єму шляху, неми нуче набли жа ється до Афін, і в афі нян немає іншого 
шляху як поки нути власні домівки, закли кав міщан поки нути місто 
і переп ра ви тися на ост рови і до Пело пон несу. Нато мість біль шість афі нян 
не бажали поки дати Афіни. Тоді Феміс токл ско рис тався віру ван нями 
еллі нів і через жер ців вдався до інфор ма цій ної про во ка ції, яка зму сила 
афі нян поки нути місто. Жерці ого ло сили народу, що рап тово зникла 
свя щенна змія, яка жила в храмі на Акро полі і шану ва лася як вті лення 
богині Афіни. Богиня-змія начебто вирі шила поки нути місто, попов зла 
на ост рів Сала мін і закли кає народ слі ду вати за нею [14, с. 48].

Уже зга ду ва ний нами вели кий пол ко во дець Олек сандр Маке донсь кий 
одним із при нци пів своєї стра те гії ведення війни вва жав поши рення 
неправ ди вої інфор ма ції про цілі ‒ нас лідки війсь ко вих дій. Зок рема, 
саме спро бою моде лю вання вигід ної для О. Ма ке донсь кого роз уміння 
ситу а ції, яка скла лася після над зви чайно виснаж ли вого і нев да лого 
фор су вання пус телі під час походу до Пер сії, вна слі док якого із 40 тис. 
вої нів вижити вда лося лише 15 тис., стало тиж неве свято з трі ум-
фаль ною ходою і з пока зом кош тов нос тей і доро гих при крас. Сім днів 
без пе рерв них свят ку вань мали спри яти тому, що вці лілі воїни забу дуть 
жахіття пере ходу, до них повер неться віра у свою непе ре мож ність. А для 
супро тив ни ків і міс це вого насе лення це мало бути свід чення вели ких 
пере мог вели кої армії [15, с. 285]. Отже, і афінсь кий полі тик Феміс токл, 
і заснов ник влас ної імпе рії, пол ко во дець Олек сандр Маке донсь кий через 
інфор ма ційні стра те гії впливу прак тично вті лю вали в життя сучасну 
мето дику реф лек сив ного управ ління як засіб ведення війни.

На то мість справж нім фун да то ром тео рії вико рис тання інфор ма цій них 
стра те гій у мину лому можна вва жати дав ньо ки тайсь кого філо софа Сунь 
Цзи (VI–V ст. до н. е.). У сво єму трак таті «Мис тецтво вій ни» він під крес-
лю вав, що одер жати сто пере мог у ста боях – це не вер шина пере моги. 
На його думку, справжня вер шина пере моги – це під ко рити армію ворога, 
не всту па ючи у війну. Тому вище при зна чення війни – зруй ну вати плани 
ворога; потім – зруй ну вати його союзи; потім – напасти на його армію; 
і саме останнє – напасти на його укріп лені міста. Сунь Цзи сфор му лю вав 
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ряд поло жень, які в сучас ній науці отри мали назву стра та гем. Сьо годні 
визна чені ста ро дав нім філо со фом три дцять шість китайсь ких стра та гем 
зали ша ються важ ли вою осно вою загаль ного війсь ко вого мис тецтва. 
Нато мість час тина з них прямо при зна чена для під риву морально-пси хо-
ло гіч них якос тей війська супро тив ника, орга ні за цію інфор ма цій ної роботи 
серед насе лення задля пере моги. Серед най більш важ ли вих для орга ні за ції 
цієї роботи й вчи нення інфор ма цій ного впливу варто виді лити такі:

1. Висмі ю вати та дис кре ди ту вати все цінне і добре, що є в кра їні ворога.
2. Втя гу вати впли во вих пред став ни ків про тив ника у злочини.
3. Під ри вати імідж наці о наль них ліде рів та вистав ляти їх на загаль ний 

осуд.
4. Залу чати до спів праці під лих і мер зот них людей.
5. Роз па лю вати сварки і про во ку вати кон ф лікти серед насе лення 

воро жої країни.
6. Під бу рю вати молодь проти старших.
7. Зава жати діяль ності влади.
8. Під ри вати міць війська ворога.
9. Зне ці ню вати тра ди ції та наці о нальні цін ності ворогів.
10. Роз бе щу вати насе лення.
11. Засто со ву вати під куп, сти му лю вати коруп цію [17, с. 20].
Ста ро дав ній філо соф наго ло шує на важ ли вості роботи з інфор ма то-

рами-шпи гу нами як у внут ріш ній, так і у зов ніш ній полі тиці. Сун Цзи 
виок рем лює п’ять видів інфор ма то рів: міс цеві (ті, хто про жи ває 
на тій чи іншій тери то рії), внут рішні (чинов ники іншої дер жа ви), 
зво ротні (пере вер бо вані шпи гуни супро тив ни ка), непо вер нуті (так звані 
шпи гуни смерті, які вико рис то ву ються для поширення дез ін фор ма ції 
поза дер жа вою), повер нуті (так звані шпи гуни життя, які повер та ються 
зі здо бу тою інфор ма ці єю). Він окрес лює і те, як можна вико рис то ву вати 
отри ману таким чином інфор ма цію [10, с. 44].

За га лом Сунь Цзи вва жав: «Війна – це мис тецтво брехні. Тому, якщо 
ти вправ ний, при ду рюйся нев мі лим. Коли ти бли зько – вда вай, що далеко, 
а якщо далеко – вда вай, що бли зь ко» [16, с. 17]. Отже, чи не най го лов ні шим 
аспек том під го товки до про ве дення успіш ної пере мож ної війни ста ро-
дав ній філо соф Сунь Цзи вва жав від по відну інфор ма ційну роботу. Суто 
воєнні опе ра ції обо в’яз ково мали супро во джу ва тися поши рен ням пев ної 
інфор ма ції і ство рен ням від по від ного кому ні ка тив ного прос тору, у якому 
пере ва жали б необ хідні загар б ни кам настрої та цін ності. Необ хід ною 
скла до вою такої роботи повинна висту пати дез ін фор ма ція щодо влас них 
намі рів і пла нів не лише для цивіль ного насе лення, але навіть для біль шої 
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час тини своїх війсь ко вих. Такий під хід, на думку китайсь кого філо софа, 
дасть змогу досягти війсь ко вих пере мог з міні маль ними витра тами.

Під су мо ву ючи про ана лі зо ване, слід зазна чити, що перші свід чення 
про про ве дення інфор ма цій них опе ра цій і дій, спря мо ва них на орга ні-
за цію інфор ма цій ного впливу на війсь ко вих і цивільне насе лення, 
трап ля ються вже в робо тах ста ро дав ніх авто рів. Біль шість із них вва жали 
інфор ма ційні дії під час про ве дення війсь ко вих кам па ній воєн ними 
хит ро щами. Однак, вихо дячи із завдань, які ста вили перед собою пол ко-
водці і стра теги мину лого, за своєю суттю такі дії пов ністю від по ві да ють 
сучас ним понят тям інфор ма цій них стра те гій. Оскільки значна час тина 
цих стра те гій вико рис то ву ва лася під час воєн них кон ф лік тів і роз роб-
ля лася саме для війн, з точки зору сучас ної науки можна стве р джу вати 
про наяв ність пев них поле мо ло гіч них еле мен тів і про явів інфор ма цій них 
стра те гій вже у ста ро давні часи. По дальше дос лі дження особ ли вос тей, 
при йо мів і мето дів поле мо ло гіч них вимі рів інфор ма цій них стра те гій 
мину лого вияв ля ється вкрай важ ли вим нау ко вим завдан ням. Воно спри я-
тиме все біч ному роз умінню про це сів, що супро во джу ють роз ви ток 
інфор ма цій них тех но ло гій, над асть мож ли вості про сте жити їх ево лю цію 
та вплив на фор му вання нових пот реб людства, дасть змогу сфор му вати 
модерні стра те гії, адек ватні сучас ним інфор ма цій ним і воєн ним викликам.
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Polymological Measurements of Information Strategies of the Past

The article deals with the peculiarities of using information in the preparation for 
and conduct of military campaigns by ancient states. The relevance of using a polemo-
logical approach to the study of information strategies of the past are shown. The work 
analysis of ways and methods of using information during wars by statesmen and 
generals of the past is conducted. It indicated that infl uence on society through the 
creation and dissemination of certain information as a phenomenon of social life arose 
yet in times of the states of the ancient world. In the ancient world, information actions 
during military campaigns were considered military cunning. The main destructive 
components of the military tricks of the past were disinformation, propaganda or agita-
tion as the ways of information using, precisely the same which are used in modern 
information war. The article shows that the military chiefs of the states of the ancient 
world through information strategies of infl uence practically embodied the modern 
methodology of refl exive control as a means of warfare.

Keywords: polemology, information technology, information warfare, information 
infl uenc, ancient state.
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